




 

Від автора. 

Однією з найменш розроблених ділянок у методичній літератури курсу 

гармонії – є гра вправ за фортепіано. Гра секвенцій,  відхилень,  модуляцій 

для багатьох учнів різних спеціалізацій виявляється справою досить 

складною. В свою чергу призводить до того, що учень втрачає інтерес до 

предмета. Методичні поради адресовані для самостійної роботі студентів 

музичних коледжів, а також усім, хто хоче поглибити свої знання з гармонії. 

  



Передмова. 

У педагогічній практиці нерідко спостерігаємо, що студенти по-

різному проявляють себе,  виконуючи гармонічні вправи на інструменті. 

Причин, які гальмують процес засвоєння гармонічних вправ, багато: 

відсутність внутрішніх музичних уявлень, недостатнє знання клавіатури 

фортепіано,  нетверде знання курсу елементарної теорії музики та гармонії, а 

також, недостатнє тренування у вправах з гармонії на фортепіано. 

Мета викладача – досягти вільного прочитання гармонічних 

послідовностей-секвенцій,  відхилень,  модуляцій. Обов’язковими умовами 

для вивчення гармонії з фортепіано є вміле користування натренованим 

музичним слухом, досконале володіння клавіатурою, знання правил з 

гармонії. 

  



 Секвенції. 

Секвенції легше грати по інерції,  ніби механічно,  але в разі потреби 

під час гри треба вміти зробити аналіз акорду з розв’язанням. Гру 

модулюючих секвенцій можна впровадити раніше ніж вивчення самої 

модуляції. Інтервал переміщення у секвенціях обирається самостійно. Коли у 

схематичному вигляді засвоєно,  можна поступово повертати їй орнаментику. 

Відхилення. Модуляції. 

Починаючи гру вправ на відхилення та модуляції, слід повторити 

секвенції. Далі слід навчитися швидко перейменовувати тоніку початкових 

тональностей у відповідний ступінь будь-якої спорідненої. Необхідно 

заздалегідь мати на увазі всі спільні тризвуки між спорідненими 

тональностями. Складаючи модуляційні зразки, не слід обмежувати показ 

початкової тональності однією тонікою, тому що певною мірою 

позбавляється ясності модуляційний перехід. Звичайно,  спільним акордом 

може бути будь-який тризвук,  але для початку легше модулювати через 

тоніку першої тональності. 
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